

舌尖上的安全,如何保卫

——省高院相关负责人解读我省打击食品安全犯罪

热点面对面

记者 黄宏 通讯员 张兴平

本报杭州9月2日讯 俗话说“民以食为天,食以安为先”,然而,地沟油、病死猪肉、工业松香褪毛、双氧水漂白……随着食品安全事件的频频曝光,食品安全问题一再成为社会关注的焦点。今天,省高院通报了全省法院依法严厉打击危害食品安全犯罪的情况。就此,记者采访了省高院刑二庭负责人。

案发数逐年上升 打击力度不断加大

问:近年来,我省关于食品安全的刑事犯罪案件数量上升幅度较大,对此应该如何解读?

答:2011年,全省法院审结危害食品安全案件仅14件,2012年猛增到127件,2013年上升至357件,同比分别增长807%和181%。今年1月至7月全省法院已审结此类案件211件,同比上升73%,近3年来数量呈逐年上升的趋势。这类案件数之所以出现大幅上

升,一方面是由于当前我省食品安全问题仍处于高发易发期;另一方面是因为我省不断加大打击危害食品安全犯罪的力度。今年,全省开展了食品安全百日严打行动。全省行政立案1.16万起,移送涉嫌犯罪案件162起,公安部门立案152起。

作案手段花样翻新 行业性犯罪增多

问:从审判的相关案件来看,我省食品安全问题有哪些特征?

答:近年来,我省审理的重大食品安全案件并不多。多数案件是家庭作坊式的个体户或小私营业主犯罪,呈“低、散、小”的特征,涉案金额一般不大。

行业性案件增多。类型有病死猪肉,病死甲鱼,“地沟油”,工业明胶生产胶囊,工业松香褪毛,双氧水漂白,滥用柠檬黄、胭脂红对食品染色等,呈明显的行业性特征,如个体家禽宰杀业,使用工业松香褪毛方式较为普遍。

流动性、跨区域性犯罪案件明显增多。犯罪分子分工负责,利用跨省跨地区执法监管的漏洞,化整为零,在全省乃至全国范围内制造、

销售有毒有害食品。作案手段趋向新颖。一些犯罪分子借助科技手段“研制”出难检测出来的有害食品。

同时,由于互联网监管相对薄弱,网络广告、网站宣传、网店兜售已成为危害食品安全犯罪分子重要的销售平台。

多部门联手协作 既打黑作坊也打保护伞

问:针对食品安全问题,我省法院采取怎样的司法惩处措施?

答:危害食品安全犯罪是新类型案件,专业性强,新情况、新问题较多。省高院已从相关业务部门抽调精干力量,成立专门审理小组,指定专人负责跟踪此类案件。

省高院还牵头联合省检察院、省公安厅,为全省司法机关办理食品药品案件提供指导意见;为使协作机制进一步规范化、制度化,省公安厅牵头联合省高院、省公安厅、检察院等7部门,即将出台“关于建立打击食品药品违法犯罪协作机制的意见”。

根据刑法修正案(八),我省法院从严惩处食品安全犯罪行为。

为。采取追缴违法所得、收缴犯罪工具、销毁涉案物品等措施,从经济上剥夺犯罪分子再次犯罪的能力和条件;对适用缓刑的被告人,全部宣告禁止令,禁止其在缓刑考验期内从事与食品生产、销售等有关的活动;从去年1月至今年7月审结541件案件,除对少数几名被告人外,其余均并发了较重的罚金。

此外,还加强对食品安全监管者的责任追究。在新昌“问题胶囊”系列案中,法院以玩忽职守罪依法追究了时任新昌食品药品监督管理局局长、分管副局长、业务科室负责人、具体经办人的刑事责任。海宁动物卫生监督所多名动物检疫员,在明知生猪肉不是当地的,没有对生猪肉进行现场检疫的情况下,伪造检疫合格证明。检察机关已向法院提起公诉,追究其刑事责任。

总体来看,经过两年多来的严厉打击,广大群众深恶痛绝的“地沟油”、“病死猪”等食品安全问题得到了有效遏制,食品安全刑事案件数持续暴增局面已经得到有效控制,总体上呈现稳定向好的局面。

点燃留守儿童“微心愿”

钱塘论坛

江畔

天台是一个经济欠发达的山区县,有10多万人外出务工、经商,隔代带养、留守儿童现象比较普遍,许多未成年人希望得到关爱的心灵渴望十分强烈。有关部门在调研中,摸排了3500多个孩子的“微心愿”:有的想要新书包、新华字典、课外阅读丛书等学习用品;有的想要篮球、自行车;有的想与在外打工的父母说说心里话,一起生活几天……

孩子们的“微心愿”,引起社会各界爱心人士的关注。天台第二批党的群众路线教育实践活动办公室,发动全县机关干部,由县领导带头,帮助2300名小朋友实现了“微心愿”;县关工委下一代工作委员会“五老”们,帮助泳溪、龙溪、栖霞等学校400名小学生实现了“微心愿”;南屏乡干部为留守儿童圆梦,用专车将他们送到其父母身边,作短暂的团聚……

点燃“微心愿”,让我们感受到孩子们向上、向善的内心世界。他们热爱学习、乐于健身、存有孝心,令人欣慰。有一位单亲家庭的10岁小朋友的“微心愿”特别令人动容,她说想要一个电饭煲,是为了让爸爸干完农活回家能吃到自动烧好的热饭,因为爸爸经常吃冷

饭,容易得胃病。多么细心的孩子,多么孝顺的孩子,多么美丽的心灵!

点燃“微心愿”,让我们进一步理解社会主义核心价值观个人层面中“友善”的内涵。友善,是处理人际关系中的基本准则。一个人在日常生活中,对周围的人多一些情感关怀,是帮扶互助的友善表达。列宁说:“没有‘人的情感’,就从来没有,也不可能有人对真理的追求。”情感是人的精神生活的重要组成部分,是人与人之间联系的纽带,并能对人的行为产生重要影响。人心都是肉长的。众多的留守儿童得到了情感关怀,“微心愿”得以实现,他们感受到社会主义大家庭的温暖,就会产生感恩的心情,努力学习,长大以后回报社会。

点燃“微心愿”,也是践行社会主义核心价值观的一个载体。践行核心价值观,必须要有体现价值内容的形式,这就是载体。有了各种形式的载体,才能使抽象的理念转化为人们的实际行动。点燃“微心愿”活动这个小小的载体,激发了人们的情感,用爱心点燃了一个一个的“微心愿”。

点燃孩子们的“微心愿”,不仅对他们是一种帮助,而且助人者也得到了精神上的升华,更加感到爱的力量、爱的美好,进而以更多的爱去点燃更多人的“微心愿”。

友好往来

9月2日,省委常委、宣传部长葛慧君在杭州会见了东盟国家主要新闻网站负责人代表团一行。葛慧君对代表团的来访表示欢迎,并介绍我省人文历史和经济社会发展情况。她说,浙江非常重视与东盟之间的睦邻友好与互利合作,希望以此此次来访为契机,向各国媒体和人民进一步展示浙江文化的历史悠久、人民的真诚友好、经济社会的生机和活力,通过新闻报道推动双方交流合作,共谋发展繁荣。省政协副主席吴昆参加会见。(阮蓓茜)

我省启动质量月活动

本报杭州9月2日讯(记者白丽媛 通讯员沈志坚)今天,由14家省级职能单位共同主办,以“推动‘三个转变’、建设‘三个强省’、创造美好生活”为主题的2014年全省质量月活动在杭州启动,部署网络销售假冒伪劣产品生产企业专项执法行动,全省整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动和打击环境违法犯罪“打污染清江河”等专项行动。

组织开展质量宣传、质量提升、质量整治和群众性质量活动。

今年的质量月期间,质监部门除开展质量宣传系列公益活动外,还将组织开展以建材及装饰材料为重点的“蓝剑5号”专项执法行动,部署网络销售假冒伪劣产品生产企业专项执法行动,全省整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动和打击环境违法犯罪“打污染清江河”等专项行动。

人民日报增设温州分印点

本报温州9月2日电(通讯员梁建明)人民日报温州印点开印仪式今天上午在温州举行。这是人民日报继杭州、宁波之后在浙江开设的第三个分印点。

浙江传媒旗下的温州浙报文化印务有限公司承印。从此,温州、丽水的读者可以看到当天的人民日报纸质版。

人民日报社、浙江省邮政公司、浙江传媒、温州市委宣传部等有关负责人参加了今天的开印仪式。会上,人民日报发行出版部负责人对温州浙报文化印务有限公司的印刷质量表示满意。

本报和省青基会发起的关爱贫困大学生活动收获满满爱心 1679名寒门学子获捐助

记者 张丽

本报杭州9月2日讯 9月,优秀的寒门学子顺利地踏上了求学新旅程——7月17日,本报和省青基会发起“圆梦2014——关爱贫困大学新生”活动以来,共收到837.48万元的捐款,捐助1679名贫困大学新生。

这次活动受到社会各界关注,不少县(市、区)团委和当地志愿者摸排贫困大学新生情况,陆续推荐了一批批品学兼优的寒门学子。本报刊登了待资助贫困生情况后,读者纷纷来电,表示这些寒门学子的自强不息、百折不挠,让他们深感敬佩。

活动期间,本报共刊登10批次

贫困大学新生,刊发报道14篇。越来越多热心人为这些孩子点亮了求学的梦想,企业老板热情捐款,工薪族慷慨解囊,退休工人也捐出了自己的退休工资……

前几天,刘霜女的卡里打进了一笔助学金,终于让她和家人悬着的心有了着落。刘霜女今年19岁,建德市大同镇劳村村人,今年以文

科638分的分数考上了华北电力大学广告学专业。

小刘的父亲本是泥瓦匠,前几年因为颈椎间盘突出,干不了体力活,只能赋闲在家,干点农活。3年前,姐姐考上大学,原本在家的母亲进城做月嫂,暂时没有找到东家时,母亲就睡在医院的走廊,从来不吃饭,每顿饭只啃面包。

刘霜女的捐助人也是一名大学生,在宁波万里学院读大三,利用暑期创业赚钱。当捐助人在报纸上看到刘霜女的情况后,决定将自己在暑期所赚的钱都捐给刘霜女,让她能安心地读书。

嵊州:从“美丽”走向“美好”

陈周 施展

曾经,一条条河流、一个个村庄,遗落着我们的美丽乡愁。突然间,我们无奈地发现,河水变黑、变臭了,一些村子乱搭乱建严重,变得不像以前美丽了。“弯弯的小河”、“美丽的乡愁”去哪了?

现在,终于寻找到了答案。一场声势浩大的“五水共治”、“三改一拆”工程,就是在清偿我们曾经欠下的历史旧债,重新找回失去的那一道碧水青山。

“五水共治”还你我一个美丽乡愁

孝康坑,是嵊州市金庭镇的一条山村小溪,却没有想象中的“流水潺潺”,而早成了一条污水河、垃圾河,溪水发黑发臭,村民们怨声载道,却又力不从心。是今年3月的一场清障、清淤、清垃圾的“三清”大行动,才还了一泓清水。

从3月开始,“三清三建”整治工作在嵊州全面展开,长乐江、澄潭

江、黄泽江、新昌江、曹娥江、南明湖这些大江大河大湖首当其冲,藏匿在山村角落的小河小溪也一条不漏过。三级“河长制”、巡查巡查“三项机制”、9个专项工作组等一条条严苛举措,保证了整治工作高效、有序、集中、全面地推进。

截至6月底,全市35条主要河道、64条垃圾河、1条黑河、820条一般河道的治理通过了市级验收。更深层的治理又次第铺开。

“五水共治”,是一项惠及全民、又需全民出力的系统工程。在大力整治河流本身的同时,嵊州更重视对污染源的有效整治,工业治污、养殖场治污、农村生活污水治理,层层推进,有序有节。

对于企业,嵊州坚持铁腕治污,打防引结合,加快淘汰落后产能,企业统一实行“刷卡排污”。

黄胜堂,嵊州市甘霖镇的一个普通小村,370户人家,平时的生活与其他村没什么两样,但自从一个被称为“污水宝”的治污系统入驻该村后,这里成了全省各级媒体争相

报道的一个典型。原来,这是全省第一个采用中科院研制的污水生态处理新技术“高负荷地下渗滤污水复合技术”的村子。通过一根根管道,将每家每户的生活污水,集中送到建在村北的一个污水生态处理系统,经处理后,流出来的水完全符合国家一级A类排放标准,且全村每天的总处理费用不到3元,因此深受村民欢迎。

在政府的统筹之下,嵊州市有125个村开始建设污水处理设施。据了解,3年内,嵊州市农村将实现全覆盖。

今年,嵊州市共安排“五水共治”重点项目52个,总投资150.51亿元,将在治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水、美环境等全方面推进项目建设,重现诗画韵味,一幅幅“水清、流畅、岸绿”的江南美景将重现嵊州大地。

“三改一拆”还大地一片整洁有序

历史欠账,还凸现在乱搭乱建上。以“建设美丽嵊州,创造美好生活”为主题的“两美”战略,旨在从根本上解决好生态环境问题。嵊州市按照“面上洁净、带线美丽、村庄出彩”的美丽乡村要求,清洁家园,四边三化,打造精品区、精品带、精品村,实现从“美丽”向“美好”的转型升级,构筑安民、乐民、便民、富民

的“两美生活”。“三改一拆”,就是助推“两美”战略的第一步。

对于嵊州市来说,拆违工作影响最大的,莫过于澄潭江北段的整治和城南新区图森木业有限公司旧厂房的拆迁。

澄潭江北段,紧毗市区,可因为这里违建乱象频发,污水横流,垃圾成山,居民们叫苦不迭。

今年4月,整治工作启动。随着大型机械的连续作业,废品收购站、小作坊、仓库、养殖场等60多户违法建筑在几天内被夷为平地,拆违面积达到了6万平方米。之后,这里变成了绿树成荫、景色优美的



诗画韵味好风光

江畔“幸福小道”。

38000多平方米的图森木业厂房的拆除,是新区旧厂房改造的一个重头戏。拆除后,这里将纳入三江口的整体开发。

嵊州将“三改一拆”与创建“无违建乡镇”、“非法一户多宅”清理相结合,与“五水共治”、“空心村”整治、畜禽养殖业与废品回收点整治相结合,集中力量攻坚,许多杂乱、脏污的违建、破旧房、空心村,在一个个“重点拆、成块拆、连片拆”的整

治战役中,成为了历史。据统计,1至6月,该市累计拆除违建面积97万平方米,“三改”面积25万平方米,拆除面积在绍兴名列前茅。

拆,只是一种手段,拆的最终目的,是为了“让群众得实惠,给发展腾空间”,是为了优美、整洁、有序、美丽的“两美”生活。因此,在嵊州,与“三改一拆”相辅相成的,是重新规划建设的一个个公园、商场、学校、厂房,也为城乡的未来留出了更大的发展空间。